
Energiø debatten 

 

Debatten fortsætter heldigvis selvom nogle fra ja siden synes vi nu enten skal synes det samme som 

dem eller holde kæft. Tak til Morten Riis for at vi alle stadig må have lov til at have en mening. Vi har 

jo mig bekendt også stadig ytringsfrihed her i landet og den store fortælling om lykkelandet på 

Bornholm hvor vi alle er enige om alting er langt fra virkeligheden. 

Vi er nogle der siger nej til denne alt for voldsomme udvikling og nogle der siger ja og så er der det 

store tavse flertal som både ja og nej siden kan hævde synes det samme som dem. 

Sagen er den at den Bornholmske befolkning, aldrig er blevet spurgt om hvordan fremtiden skal 

være på Bornholm og hvor stor en del af Bornholm der skal ofres til den grønne omstilling. 

Fremtiden kan blive som ja siden vil have den eller som nej siden eller et sted midt i mellem. Jeg 

håber vores beslutningstagere vil sørge for at udviklingen af Bornholm bliver sådan at der tages 

hensyn til både ja og nejsigere og at der bliver en balance mellem industri og natur. 

Hvis vi siger ja til det hele så bliver det store internationale firmaer som bestemmer og de er aldeles 

ligeglade med Bornholm. Hvis de får lov at bestemme, så er der ikke nogen grænse for hvor meget af 

Bornholm der ligesom syd Bornholm skal forvandles fra natur til energi-industri-område som bliver 

kæmpemæssige områder med tanke og rør og rygende skorstene som vi kender det fra 

olieraffinaderier og kemiske fabrikker. 

Folk på øst Bornholm er formentlig ved at vågne op til en fremtid som den vi skal have på syd 

Bornholm og folk på nord og vest Bornholm tror sikkert stadig at det ikke kommer til at berøre dem 

eller deres baghave.  

Hvis vi siger ja til det hele tror jeg vi kan være stensikre på at der bliver bygget havvindmølleparker 

hele vejen rundt om Bornholm og jo mere PTX industri og andre energitunge industrier der etableres 

på øen jo hurtigere går det med at få ødelagt hele Bornholm. 

Folk rundt om på Bornholm tror sikkert også at alt energi industri kun skal bygges på syd Bornholm. 

Det tror jeg ikke på. Der kommer helt sikkert flere andre kæmpemæssige energi industri områder 

både på øst, nord og vest Bornholm. Det skal jo laves så billigt som muligt så vi må alle ofre os på 

hele Bornholm. 

Der er andre der er kommet med kvalificerede gæt på hvor stort landanlægget til energiøen bliver 

og der har været bud på op til 500 hektar på syd Bornholm. 

Det tror jeg passer meget godt, men det stopper ikke der. Lignende industri områder vil skulle 

bygges andre steder på Bornholm for at tilfredsstille den umættelige energi sektor. 

Det Bornholmske landbrug vil komme under pres når der skal tages så meget jord ud af drift og det 

vil måske ende med at slagteriet er nødt til at lukke når der kun bliver udsigt til at produktionen 

fremover skal reduceres. 

Energiøen skal give Bornholm en masse nye arbejdspladser men jeg tror at den på lang sigt vil koste 

flere arbejdspladser end den vil give. 
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Turismen på Bornholm vil på lang sigt blive kraftigt reduceret hvis Bornholm forvandles til en industri 

ø.  

Ja siden siger at al denne energi industri ikke vil påvirke turismen og vi måske endda vil få flere 

turister som kommer for at se på vindmøller og transformatorstationer.  

Det tror jeg hurtigt vil aftage og så vil Tyskerne finde andre ferieøer de kan bruge i stedet for 

industriøen Bornholm. 

Jeg mener vi skal passe på den Bornholmske natur sådan at der i fremtiden er plads til både 

landbrug, turisme og borgere på øen.  

Det er en balance mellem at vi er nødt til at ofre noget af vores natur til den grønne omstilling og så 

er vi også nødt til at passe på vores natur.  

Jeg vil nødig aflevere et Bornholm til mine børnebørn som er ødelagt af kæmpemæssige industri 

områder og det kan desværre blive virkeligheden. 

Derfor skal vi nu sætte foden ned og sige nej til al følge industri som PTX produktion bunker hubs og 

energi tunge virksomheder.  

Vi får ikke nogen balance hvis vi blåøjet siger ja til det hele og så ødelægger vi Bornholm. 

Med vi mener jeg først og fremmest vores politikere både i folketinget men også Bornholms 

kommunalbestyrelse. I har et kæmpe ansvar for at denne udvikling bliver styret korrekt og 

balanceret og det gælder også selvom det hele haster. 

Ammoniak produktion og anden kemisk produktion i stor skala vil kunne resultere i farlige ulykker på 

Bornholm. Skal vi til at have gasmasker hængene klar i hjemmene ? 

Jeg har kunne læse mig til at ulykker med ammoniak har krævet mange menneskeliv i tidens løb 
fordi ammoniak er eksplosivt, ætsende og giftigt. 

I 2005 døde 38 mennesker da en bus kolliderede med en ammoniak tankvogn og der er flere 
eksempler i linket herunder. 

http://www.studstrup.dk/gammel-studstrup/index6ce1.html?id=179 

Sådan et anlæg kan jeg ikke være nabo til så er jeg nødt til at flytte, måske fra Bornholm. 

Hvis jeg skal kunne flytte fra Bornholm er jeg nødt til at kunne sælge mit hus og det er ikke muligt for 

tiden hvor vi der bliver naboer til landanlægget, er stavnsbundet. 

For at bære vores del af den grønne omstilling skal vi sige ja til havvindmøller og 

transformatorstationen og så skal vi sige stop. 

Ja siden siger nu at den Bornholmske økonomi er så dårlig at vi slet ikke har råd til at sige nej til 

energiøen plus alt hvad den kan trække af følge industri. 

Jeg synes det lyder utroligt, for få år siden var energiøen ikke noget der fandtes og vi måtte dengang 

forholde os til den økonomi vi havde. 

Dengang måtte vi spørge Danmark om mere i tilskud når vi ikke kunne få kassen til at stemme. 

Når vores politikere siger at vi ikke har råd til at sige nej til noget som helst kunne man få den tanke 

at vores politikere er blevet stillet i udsigt at Bornholm får en hel masse penge når energiø projektet 

og alle de andre projekter er realiseret. 

http://www.studstrup.dk/gammel-studstrup/index6ce1.html?id=179


Hvis det forholder sig sådan er det formentlig for godt til at være sandt og hvis Bornholm får en 

masse penge fra energi projekterne så bliver vi helt sikker skåret det samme i tilskuddet til 

Bornholm. 

I virkeligheden så drejer det hele sig om penge og industri på bekostning af vores natur og os der 

skal lægge baghave til, bliver kørt over. 

Når der nu er så mange penge i at bygge havvindmølleparker med tilhørende energi industri så kan 

man som kommende nabo til sådan et industri område blive temmelig frustreret over at vores 

politikere i Danmark ikke har sørget for at få lovgivning på plads der kan give kompensation for den 

tabte ejendomsværdi som vi desværre får. 

De eksproprierer vores jord fordi disse energiprojekter er vigtigt for almenvældet og ejendomsretten 

er ikke eksisterende for os. 

Men er disse projekter nu også vigtige for almenvældet og er der på den baggrund lovhjemmel til 

ekspropriation ? 

Den strøm og brint der skal produceres på Bornholm kommer jo ikke almenvældet på Bornholm til 

gode og kan man så ekspropriere Bornholmsk jord ?   

Det er ikke engang sikkert den kommer mennesker i Danmark til gode, måske skal strømmen sælges 

til millioner af Tyske husstande. Det vil formentlig give den Danske stat en rigtig god indtægt men er 

det også til gavn for almenvældet ? 

Hvis det at gavne almenvældet gælder alle virksomheder der tjener penge så kan der eksproprieres 

rigtig meget jord over alt. 

Det kunne man spørge en advokat om hvis man kan finde en der ikke i forvejen arbejder for energi 

sektoren i Danmark. 

Jeg vil endnu engang opfordre vores politikere både på Bornholm og i folketinget til at få 

lovgivningen på plads så naboerne til landanlægget ikke ruineres. 

Huse der ligger tæt på landanlægget bliver eller er blevet værdiløse og hvordan tror I opbakningen til 

energiø Bornholm og i det hele taget den grønne omstilling havde været hvis alle borgere i Danmark 

havde mistet deres ejendomsværdi helt eller delvist ? 

Andre lovforslag kan blive haste behandlet af folketinget og det bør denne sag også fordi der er tale 

om et lille mindretal af borgere som bliver kørt over af staten og mister deres ejendomsværdi. 

Staten vil som tidligere nævnt komme til at tjene masser af penge på at sælge strøm til udlandet i 

mange år frem og Bornholm vil sikkert også komme til at tjene penge på al industrien så kan det 

simpelthen ikke passe at vi der bliver naboer skal miste vores ejendomsværdi. 

Vi kommer til at leve med ulemperne som støj og lys og anden forurening og det er rigeligt til os. 

Jeg mener at hele Bornholm skal være med til at bære byrderne af energiøen så hvis der skal laves et 

erhvervsområde til andet end transformatorstationen så skal det være i en anden baghave. Vi har 

ikke plads til mere på syd Bornholm. 

Mvh 

Naboen 


